
Σχεδίαση Πολυγωνικής γραμμής Επίλυση Άσκηση 2 

Σελίδα 1 

 

 

 
1. Σχεδίαση Πολυγωνικής Γραμμής 

 
 

Στο τοπογραφικό διάγραµµα που δίνεται στην εκφώνηση της άσκησης 2 παρουσιάζεται η 

ισοκλινής γραµµή και ζητείται να χαραχθεί κατάλληλη πολυγωνική γραµµή για οδό µε ταχύτητα 

µελέτης 60 χαω, προκειµένου οι παραγόµενες χωµατουργικές εργασίες να είναι οι ελάχιστες 

δυνατές. 
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Σελίδα 3 

 

 

 

1. Αρχικά µε βάση την ταχύτητα µελέτης προσδιορίζουµε την ελάχιστη οριζοντιογραφική 

ακτίνα που πρέπει να έχει ο δρόµος. Σύµφωνα µε τις ΟΜΟΕ-Χ για οδούς κατηγορίας Α 

(Πίνακας 5.1.), για ταχύτητα µελέτης 60 χαω σε ηµιορεινό ή ορεινό έδαφος η ελάχιστη 

ακτίνα που µπορούµε να εφαρµόσουµε είναι Rmin=141µ. Εποµένως πρέπει να 

χρησιµοποιήσουµε ακτίνα τουλάχιστον ίση µε 141µ. και επιλέγουµε R=150 µ. 

2. Εντοπίζουµε από την χαραγµένη ισοκλινή περιοχές µε σαφή αλλαγή κατεύθυνσης 

στις οποίες πρέπει να εγγράψουµε κύκλους µε ακτίνα µεγαλύτερη από Rmin. 
 

3. Σχεδιάζουµε τους κύκλους µε ακτίνα ίση µε R=150µ. (3εκ. στην κλίµακα 1:5000)>Rmin 

προσπαθώντας να βρισκόµαστε όσο το δυνατόν πλησιέστερα στην ισοκλινή γραµµή 

(κύκλοι µε κέντρα Μ1 και Μ2). 

4. Φέρνουµε εφαπτόµενη από το σηµείο Α στον 1ο κύκλο, την κοινή εφαπτοµένη µεταξύ 

των δύο κύκλων και εφαπτόµενη από το σηµείο Β πάνω στον 2ο κύκλο. 

5. Γραµµοσκιάζουµε τις περιοχές όπου η πολυγωνική γραµµή βρίσκεται ανάντι της 

ισοκλινούς γραµµής (περιοχές αναµενόµενων ορυγµάτων) και τις περιοχές όπου η 

πολυγωνική γραµµή βρίσκεταιι κατάντι της ισοκλινούς γραµµής (περιοχές 

αναµενόµενων επιχωµάτων). 

6. Αν οπτικά φαίνεται να υπάρχει ισορροπία µεταξύ ορυγµάτων και επιχωµάτων τότε 

προεκτείνουµε τις εφαπτόµενες στους κύκλους οι οποίες τέµνονται στα σηµεία Κ1 και Κ2 

και η τεθλασµένη γραµµή ΑΚ1Κ2Β που προκύπτει αποτελεί την πολυγωνική γραµµή 

που έχουµε επιλέξει. 

7. Αν δεν επιτυγχάνεται εξισορρόπηση µεταξύ ορυγµάτων και επιχωµάτων, τότε 

επαναλαµβάνουµε τα βήµατα 3 και 4 µε νέους κύκλους και νέες εφαπτόµενες µέχρι να 

πετύχουµε οπτικά την επιθυµητή εξισορρόπηση. Στο παράδειγµα µας η πολυγωνική 

γραµµή παρουσιάζεται µε χοντρή κόκκινη γραµµή στο Σχήµα 2. 

 
 
Παρατήρηση: Δεν είναι αναγκαίο να µετράµε/υπολογίζουµε τα εµβαδά που προκύπτουν 

µεταξύ της πολυγωνικής και της ισοκλινούς γραµµής προκειµένου να 

διαπιστώσουµε αν έχουµε εξισορρόπηση. Αρκεί η απλή οπτική αντίληψη ότι τα 

εµβαδά είναι περίπου ίσα. 
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